上海律师如何更好地"走出去"

在港利用"空档"大调研 司法局长带回满满"意外收获"

□记者 陈颖婷 通讯员 施法轩

本报讯 近日,上海市司法局党委书记、局长陆卫东应香港特别行政区政府律政司邀请,赴香港考察访问,行程被安排得满满当当,唯有其中的半天时间"自行安排"。然而,就是这么唯一的半天"空档",他也没闲着,还带队搞起了"大调研",带回满满的"意外收获"。

尽管连日奔波劳顿,可调研组 的工作劲头却依然蓬勃饱满。陆卫 东与中央人民政府驻香港联络办公 室法律部副部长余学杰、市律师协 会会长俞卫锋等一行,先后走访了 上海市锦天城律师事务所香港办公 室及其香港联营所史蒂文生黄律师 事务所、上海金茂凯德律师事务所 香港办公室及其香港联营所赵司徒 郑律师行、上海市通力律师事务所 香港办公室及其联营所张慧雯律师 行。走访完几个调研点,陆卫东表 示:"看了我们上海律师事务所在香 港宽敞明亮的办公室,看到律师们 的桌子上堆满了卷宗和文案,说明 大家在香港发展得很好,业务很繁 忙,上海律师'走出去',就要有这种 新气象和新业绩。"

近年来,随着"一带一路"建设的深入推进,随着上海"五个中心"和自贸试验区建设的深入推进,上海开放型经济新体制正在形成,越来越多的国内企业正在以上海为桥头堡加快"走出去"步伐,他们对高质量、跨法域、精准、便捷的法律服务需求必将越来越紧迫

和肝感

面对新时代新需求,上海律师行业抓住机遇,主动出击,加大了在境外设立分支机构的力度,陪着企业一起"走出去"。在这个过程中,遇到了哪些困难?对今后发展有哪些建议?调研组召开座谈会,聚焦如何推动上海律师行业更好"走出去",面对面听取这些律师在港发展的心得和心声。与会人员畅所欲言,把心中所思所想都告诉了调研组,包括制度上的障碍、面临的困难,以及需要上海本部解决的诸多难题。

"上海律师'走出来',成本 很高,又面临国际化的能力问题, 高端复合型人才紧缺,要有一定的 扶持政策。"俞卫锋率先发言。 "律师人才的培养是个问题,但也要善于发现和使用当地的法律人才。"上海市锦天城律师事务所高级合伙人刘峰从另一个角度提出了一种解决思路。

紧接着,他又抛出了另一个引起大家共鸣的问题,"内地所在境外开办律所,面临着资金出境和使用方面的障碍和困难。"

"不光是资金问题,人员进出也是个大问题",刚刚当选为环太平洋律师协会副主席的上海金茂凯德律师事务所创始合伙人李志强律师谈了自己的想法,他结合自己外出参加国际律师组织活动的经历,诉说了律师"走出去"在签证方面遇到的实际困难。

"我们能不能在香港成立一个

内地律师事务所联合会?"

"能否给我们搭建一个与在港中资企业的交流平台?" ······

一个一个的问题,一个一个的 建议,调研组一一认真记录。

陆卫东表示,党和国家机构改革方案已经出台,司法行政部门在全面推进依法治国的进程中将承担着更大、更多的责任。律师是重要的法治力量,在上海着力优化营商环境的大背景下,充分发挥律师作用,对于构建法治化的营商环境具有重要意义。我们大力支持上海律师"走出去",大家反映的问题、建议都非常好,市司法局将把所有的问题带回去,认真研究,努力为上海律师行业"走出去"、更好服务国家战略,构建更好的制度支持和政策环境。

立法规划:既要"补白"也要"留白"

市人大大调研五年立法规划编制

□记者 陈颖婷

本报讯 法治作为上海核心竞争力的标识,如何更好地制度供给成为了上海法治建设的基础性工作,五年立法规划编制是今年上海市人大常委会工作重点之一。为扎实推进这项工作,市人大法制委、常委会法工委日前开展了优化法规制度供给大调研活动。

作为上海基层立法点之一,上海人大工作研究会对地方立法如何引领经济和社会发展,尤其是需求和供给能力的对接方面有着深入研究。上海人大工作研究会会员张凌指出,上海各部门的立法需求都非常旺盛,但在立法过程中需要平衡这些立法项目,真正突出重点,使有限的资源能够满足上海基本的法治需求。"可能要围绕党和国家的重点,市委、市政府的重点进行展开。围绕着城市建设、管理、发展当中的

一些短板、问题,老百姓比较关心的问题展开。"张凌说,在立法过程中,要把改革决策和立法决策有机结合起来,同时提高立法的针对性、及时性、系统性和可操作性,充分发挥立法的引领和推动作用。

上海人大工作研究会会员林化 宾则表示在规划制定过程中留白和 补白的关系还要细化。"从及时 性、系统性考虑,既要补白也要留 白。"林化宾认为,目前我国需要解 决的问题太多,变化太快,深刻的变 化翻天覆地,因此在立法规划的编 制上需要留白。在他看来,立法的时 间要留白,不要把项目摆太多。同时 对项目上也要有留白。他表示,由于 现在立法资源有限,需求很旺,既要 补白也要充分留白,为将来及时解 决立法需求留下空间。

"需要从法律上和制度上来维护群众的切身权益。"上海人大工作研究会会员陆凤妹表示要加大对

基础层面的立法力度。她以 0-3 岁儿童受教育保护权益的问题为例,"它涉及到一个问题两个方面:一是 0-3 岁受教育切身权利的问题;第二是退休老人享受晚年生活的权益问题。"陆凤妹说,这个问题其实涉及到多数人的切身利益,需要立法时加以考虑。

据悉,上海本次五年立法规划编制工作委托"第三方"参与项目筛选等课题研究。其中,上海人大工作研究会委托承接了"深入研究本市'十三五'及更长时期重点领域立法需求研究课题提出的立法建议项目"和"对征集的立法规划建议项目进行初步筛选"课题研究,上海市行政法制研究所承接"对市十四届人大常委会五年立法规划未完成情况提出分析意见"、"对现行政府规章上升为地方性法规提出可行性分析报告"和"对征集的立法规划建议项目进行初步筛选"等课题研究。

□记道路,有法广治

多部门宣传 交通安全

□记者 汪昊 摄影报道

本报讯 昨天是修改后的《上海市 道路交通管理条例》实施一周年的日子,由普陀区文明办等单位主办的"守 法有序 文明礼让"宣传活动在环桥港广场举行,普陀公安分局民警以及律师代表等多部门参与了宣传咨询活动。

图为律师在解答市民有关交通安全 方面的法律问题

网恋被骗26万 男友竟是假冒"飞行员"

□记者 季张颖 通讯员 于筱晴

本报讯 近期,长宁公安分局 成功破获了一起利用婚恋网站交 友,诈骗被害人钱财的案件,受害 者被骗共计 26 万余元。目前,犯 罪嫌疑人朱某因涉嫌诈骗罪被长宁 警方依法刑事拘留。

去年 12 月,长宁公安分局江 苏路派出所接到周小姐的报案,其 反映在某婚恋网站上被人骗了钱 财。经民警询问后得知,去年 4 月, 周小姐在某婚恋网站上结识了一名 自称是某航空公司飞行员的朱某, 两人很快确立了恋爱关系。但在见 了一面之后,两人随后的交流完全 只停留在微信等网络社交平台上, 而朱某朋友圈内大量的机场工作照 也让周小姐对他飞行员身份深信不 疑。此后,朱某多次以银行卡透支无 法偿还,自己父母身患重病等理由 向周小姐借钱,周小姐因沉迷热恋, 为解男友燃眉之急便倾囊相助,还 向亲戚朋友借钱给"男友"。截至案 发,合计转账共26万余元。

长宁警方经缜密侦查,在相关部门协助下寻线索追踪,明确了该犯罪嫌疑人朱某系某机场地勤工作人员,而并非所称"飞行员",其所谓的父母身患重病也纯属虚构,微信内提供给周小姐的图片均系其伪造。今年3月6日,长宁警方在虹桥火车站附近将犯罪嫌疑人朱某抓获归案。目前,犯罪嫌疑人朱某已被长宁公安分局依法刑事拘留,案件正在进一步审理中。

"上海人大代表论坛" 举行首期活动

□记者 陈颖婷 通讯员 陈高勇

本报讯 "上海人大代表论坛"首期活动上周六在兴华宾馆举行,邀请全国人大代表、上海社会科学院副院长张兆安作关于"当前经济形势和上海未来发展"的专题报告。近140位市人大代表和在沪全国人大代表参加活动。

据介绍,为支持和服务人大代 表依法履职,市人大常委会代表工 作委员会、培训中心从今年开始创 办"上海人大代表论坛",将充分利用"人大代表之家"的服务代表平台,帮助代表把握时势、了解前沿思想、扩大信息量、增加人文知识,为代表更有效发挥主体作用提供积极支撑。"上海人大代表论坛"今年将主要围绕本市"十三五"中期评估和推进长三角一体化发展的主线,邀请全国人大代表、市人大代表和专家学者等进行讲课并互动交流,计划每月举办1到2期。

花钱买驾照 近万元被骗

□记者 夏天 通讯员 张宇华

本报讯 市民想驾驶机动车,必须经过正规培训考试才能取得驾照。可总有人相信花钱就能买到驾照,省去学车考试之苦。这类人群自然会被不法分子关注。近日,一名以"卖 C1 驾照"为由骗取他人 9600元的男子罗某,被奉贤区人民检察院以涉嫌诈骗罪批准逮捕。

2016年夏天,被害人陆某去奉 贤海湾地区玩机车时,认识了一个 自称"改装大师"的车友罗某。当时 大家挺聊得来,就互相加了微信。

2017年9月,陆某在微信朋友

圈里看到罗某发了"代办驾驶证"广告。刚好陆某有个亲戚正苦于无法通过驾驶员考试,于是就找到罗某,询问他是否可以办理 C1 驾照。

"没有问题!"罗某满口答应。于是双方协商:罗某以9600元价格,帮陆某亲戚办出驾照。罗某还向陆某索要相关办证资料。陆某在付款后一周就将照片、身份证、委托书等材料发给罗某。罗某说一个月左右就可办成。可一直等到2017年11月罗某仍没回消息,陆某通过微信询问,罗某搪塞几次后,就处于失联状态了。陆某这才发现自己被骗,立即报警。

鱼圆"传承人"现场献技



□见习记者 董菁琳

本报讯 昨日,《我是传承 人》——鱼圆制作大赛在宝山区罗 店镇拉开帷幕, "2018 上海市民文化节文化服务日"宝山专场就此启动。入围的 10 名民间烹饪高手现场献技,一较高下。